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Aufgabe 1: Vereinfachen und Kiirzen
Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke:

(@) (a=b)?
(a) (a+b)—3 T Tatb 0

(b) log, (e3*e5®) = In (e3%e®®) |
(c) cos(p) + sin(p) tan(yp) .

Losung der Aufgabe

(a) @0 (@b? _ (@-bab)Pash? g

(a+b)—3 ~ “atb (a+b)—2

(b) In(e3*e>®) = In (e3*157) = 8z

. cos(p)? sin(y)?
(c) cos(p) + sin(gp) tan(ip) = SSLek 4 Sl — L

Aufgabe 2: Differenzieren

Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen nach z:
(a) f(x)=a-cos(z)+sin(bz +¢) ,
) f(z)=(3+2z—2%)e"

() f(x)=(B+4dz—a?)"?
) [f(z)

(a
(b) 28 = (3420 —a?)e” + (2 - 22) " = (5— 2%) "

) “5o7 = —a-sin(z) + beos(bx + c)
)

(c) 2= — 22 (34 4 — 22) 72
)

8.)('(1) . aeln(zx) aezln(z)

(d B 5 = 5 = (ID(SL’) + 25_6) 6:I:ln(l’) — (11’1(1’) + 1) P
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Aufgabe 3: Kurvendiskussion

Berechnen Sie die lokalen Extrema (Minimum und Maximum) der Funktion g(z):

g(x) =2® — 22 + 4.

Lésung der Aufgabe

Zuerst werden die Ableitungen bestimmt:

g'(x)—ag—g)—?)xz—élx—?)x(x—é) :

P

g'(z) = o =6x—4.

Die notwendige Bedingung fiir ein lokales Extrema lautet

4
g/(l‘i) =0 = xozg, z1=0.
Die hinreichenden Bedingung besagt

") < 0 falls z; ein lokales Maximum ist .
g\t > ( falls z; ein lokales Minimum ist .
g// (IO) — 4
g"(x1) = —4

Daher hat die Funktion g(x) ein lokales Minimum am Punkt F; (4/3,76/27) und
ein lokales Maximum am Punkt FE, (0,4).

Aufgabe 4: Integrieren
(a) Bestimmen Sie die Stammfunktion (das unbestimmte Integral) F(x) zu
folgender Funktion:
zt + 222 —bhr + 1
- - ,

()

(b) Bestimmen Sie auflerdem die folgenden bestimmten Integrale:
. 2 oo —
(i) F =[] dzln(z) flg(x)dye v
(i) F(a)= [T xze ™ dzx fira>0,
(iti) F(a) = [ e dy  fira >0 .

Hinweis: Verwenden Sie das Gauf’sche Integral F'(a) = ffooo e~ dp = \/g fiir
a > 0.
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Losung der Aufgabe
(a) F(z)= [2*+22 -5+ ide = 12* + 2 — 5z +In(z) + C

(b) (i)
F = /12 dxIn(z) /h:)dy eV = /12 dzIn(z) [~e] ;:(r)

:/deM

Losung durch Substitution:

z=In(z) =z =¢*, Z—x:ez,
z
In(2) dr1 z In(2) 271n(2) In(2)2
:>F:/ dz_xn(e):/ dzz:[z—} :n()
In(1) dZ e” 0 2 0 2

(ii) Variante 1: (Kopf durch die Wand):

oo [e.o] 1
F(a) = / ze " dy = /oo _—2a(—2am)e_”2dm

o0

1 d _,.»
_/_OO_—Za <%e )das
1 2%
= [——e” ] =0

Variante 2: (Kurz tiberlegen, antisymmetrische Funktion):

o) 0 ) [e'e] )
/ re % dy = / re " dx +/ ze dx
[e%s) —00 0
0 fe’e) )
:/ ze d:v+/ ze * dx
oo 0

$4)£L‘

= —/ xe_‘dequ/ e dx = 0
0 0

(iii)

Hinweis
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Aufgabe 5: Lineare Algebra
Gegeben sind zwei 2 x 2 Matrizen A und B mit

1 3 -2 4
a=(h3) B=(1)
Bestimmen Sie

(a) die Differenz AB — BA |
(b) die Spur tr[AB — BA] ,

(c) die Inverse B! von B .

Lésung der Aufgabe

(a)

GRCE
|

tr[AB —BA|=tr[AB - AB|=0

(¢) Methode 1:

6 b
() 3)-

(e )

4 (-1/6 2/3
=B =116 13
Methode 2
_ 1 1 det(1) —det(1)\"
B~ = dB=——
detB"" T 21401 <— det(4) det(—2)

_1(-1 4
6\ 1 2
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